


Ung, belæst 
& trendy
Bøger kan noget helt specielt – hvis 
de er gode kan de få verden omkring 
dig til at forsvinde. Her er udvalgt en 
stak af de allerbedste bøger, der er 
værd at kaste sig over for dig, der er 
ca. 15-20 år. 
 
Her er gys, spænding, kærlighed og 
sorg - der er storslåede fortællinger 
og hverdag helt nede på jorden - der 
er medrivende, rørende, fascine-
rende og frastødende historier - det 
er skarpt, skævt eller genkendeligt 
- der er forløsende humor og rappe 
replikker. Læs videre og find én bog 
- eller flere - der bare venter på at 
blive læst af dig!

Ungdom & 
identitet
At være ung handler om at finde 
sig selv og sit ståsted i verden - det 
handler om at afprøve grænser og 
spejle sig i andre, for at finde sig 
selv - ind imellem handler det om at 
navigere i en kaotisk verden. 
 
Blå bror
af Ib Michael
2006. 331 sider
Første del af planlagt trilogi, hvor fortæl-
lingen foregår i tresserne, men skildrer 
de eviggyldige temaer, når man er ung 

og klar til at erobre verden: drømme, 
glæder og sorger, kærlighed og smerte. 
Læs også efterfølgeren “Sorte huller”. 
 
Bortset fra himlen
af Eske Troelstrup
2008. 234 sider 
Den usikre Rune flytter ind i et Køben-
havnsk kollektiv og bliver hurtigt ven 
med den karismatiske vilde Malthe, der 
konstant har gang i piger, fester og nye 
kreative projekter. Mellem dem er der 
Line, som de begge begærer. Drøm-
mene lever, men langsomt trænger 
virkeligheden sig på.
  
Date med en engel
af Ronnie Andersen 
2008. 236 sider
Lars Martin burde passe sin skole, 
men det trækker mere med fester og at 
hænge ud med vennerne. Han møder 
den skønne Miriam, men mens deres 
forhold udvikler sig, bliver han mere og 
mere afhængig af stoffer. Et stykke tid 
klarer han sig igennem med løgne, men 
til sidst bliver det fatalt.
 

En dag skinner solen også 
på en hunds røv
af Sanne Munk Jensen
2007. 247 sider
Almas opvækst har været præget af mo-
derens skiftende mænd og manglende 
omsorg. Nu læser hun på universitetet 
og kan ikke helt finde sig selv – hver-
ken i forholdet til kæresten Tobias eller 
veninden Julie. Og indeni ulmer en 
betændt sorg og uforløst smerte. Bogen 
fik Orlaprisen 2008 for bedste ung-
domsbog. En gribende bog, der både er 
alvorlig og sjov.

Fem
af Bjarne Reuter
2008. 265 sider  
Ny pirrende gyser fra en af Danmarks 
mest produktive forfattere. Hvis du 
kunne li’ 7.a. vil du også elske denne 
bog. Asta er opvokset i en religiøs sekt, 
men har besluttet at bryde med den. 
Hun har dog indvilget i at tage med på 
en arbejdsuge på Vedø, for at tjene lidt 
penge, men knap er de fem unge an-
kommet til øen, før mystikken begynder 
at brede sig… 
  
Forfølgeren 
af Magnus Nordin
2008. 270 sider
Vores naboland Sverige huser mange 
forfattere, som bare kan dét der med at 
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skrue en god krimi sammen. Det gælder 
også her. 17-årige Malin har det godt 
med sin kæreste, men ingen af dem 
ved, at en ung mand længe har holdt 
øje med hende. Handlingen tager ner-
vepirrende fart, da den ukendte mand 
forsøger at bortføre hende. 
 
Kaos: (kys ah oh shit)
af David Meinke
2007. 271 sider
Edel er kun 15 år og knapt har hun nået 
at opdage at hun er gravid, før hun også 
finder ud af, at hun har en bortadopteret 
storebror. Edel sætter sig for at ville 
beholde barnet, men også at hun vil 
møde sin bror - som sidder i et næsten 
endnu større følelsesmæssigt kaos et 
andet sted i landet.
  
Klasse
af Curtis Sittenfeld 
2006. 406 sider 
Teenageren Lee fra USA’s midtvesten 
har altid følt sig anderledes og mener at 
et kostskoleophold måske kan ændre 
hendes status. Vi følger Lees hverdag 
gennem 4 år og hendes kampe for at 
passe ind, få venner, kærester og få 
bugt med sin ensomhed.
 
Livet som det kunne 
have været
af Miriam Toews
2006. 245 sider 
16-årige Nomi er vokset op i en lille by 
domineret af mennonitter - en religiøs 
sekt. Moderen og søsteren er taget væk 
og Nomi bor nu alene med sin far. Hun 
driver rundt i byen, mens hun filosoferer 

over fortiden og fremtiden, hænger ud 
med kæresten og forsøger at holde 
sammen på hjemmet. Medrivende, 
skæv og skarp fortælling gennemsyret 
af en ualmindelig skøn humor.
 
Londonstani
af Gautam Malkani
2007. 412 sider  
Jas, der altid har været lidt af en duks, 
hænger ud med en gruppe “desier” 
(andengenerations-invandrere af indisk 
afstamning) i en forstad til London. Selv-
om det ind imellem kniber med at holde 
gansta-stilen, kører “forretningen” derud 
af med masser af penge og forbindel-
ser, så han kan imponere den smukke 
Samira - men den lidt for selvsikre stil 
ender med at give alvorligt bagslag for 
den følsomme Jas. Replikkerne er helt i 
en klasse for sig.
 
Montecore: en unik tiger 
af Jonas Hassen Khemiri
2007. 279 sider
Jonas’ far er forsvundet og i en mailud-
veksling med faderens gamle ven Kadir 
oprulles faderens historie. Fra hans 
opvækst i Tunesien, mødet med Jonas’ 
svenske mor videre til faderens kamp 
for at både han og senere hans søn 
kan blive fuldt integreret i Sverige. Men 
drømmene har det svært, når folk aldrig 
ser længere end til det ydre, hvor de 
altid vil ligne fremmede. En bevægende 
bog med sit helt eget unikke sprog.

 
Slam
af Nick Hornby
2007. 278 sider
16-årige Sam bor hjemme hos sin mor, 
som fik ham som ganske ung. Hans 
største passion er skateboard, og til en 
fest lykkedes det ham på forunderlig 
vis at score den lækre Alicia. De bliver 
kærester og Sam passer godt på, for 
han ved godt at hans mors største frygt 
er at han skal blive far i en ung alder.
 
Slanger & piercinger
af Hitomi Kanehara 
2006. 127 sider 
Piercinger og tatoveringer er ikke 
længere noget særsyn, men Lui går 
skridtet videre. Hun vil have kløvet sin 
tunge. Hun indleder et forhold til Shiba, 
som piercer hende, hvilket får frygtelige 
konsekvenser for hendes kæreste. Det 
handler om druk, sex, smerte, vold, men 
også om kærlighed og ensomhed. For-
fatteren var 19 år, da hun skrev bogen, 
der har solgt over 1 million i Japan.

So yesterday
af Scott Westerfeld
2007. 248 sider
17-årige Hunter er trendspotter i New 
York og en dag spotter han pigen Jen og 
ikke mindst den fantastiske måde, hun 
har bundet sine snørebånd på. Der er 
meget på spil i modens verden og inden 
de to unge får set sig om, er de hvirvlet 
ind i et uigennemskueligt spil om magt 
og penge.
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Stormen i 99
af Kristian Bang Foss
2008. 245 sider
På In Wears lager på Amager kører 
dagligdagen fortrøstningsløst derudaf 
med sladder, knuste drømme og intriger. 
Der sker ting og sager med kokkens 
frikadellefars, én havner på et ufrivilligt 
syretrip og selv når kærligheden forsø-
ger at blomstre, har den trange kår. Det 
er tragisk-komisk, absurd og forrygende 
morsomt. 

Æblesmag: noveller
af Rachel Trezise
2007. 198 sider 
Morsomme, kvikke og underholdende 
noveller om at være ung og vokse op i 
en åndsforladt mineby i Wales.

Fremragende 
fortællinger & 
bestsellere
De har alle ligget på bestsellerlis
terne og det er ikke uden grund. Lad 
hverdagen forsvinde og glem alt om 
lektier, pligter og kærestesorger og 
lad dig i stedet gribe af disse fanta-
stiske fortællinger.
 
Alle var der
af Lauren Weisberger
2007. 364 sider
Vi er blandt de unge, rige og kendte 
i New York, hvor Bette, der tidligere 
arbejdede i en bank, nu er festarrangør. 
Da hun begynder at date en berygtet 
playboy havner hun pludselig selv i slad-
derspalterne. Chick litt fra forfatteren til 
den filmatiserede Djævlen går i Prada.

Bavian: noveller
af Naja Marie Aidt
2006. 218 sider 
Vinder af Nordisk Råds Litteraturpris 
2008. Barske noveller i bedste Aidt-stil 
om det moderne menneskes livsvilkår.
 
Bogtyven
af Markus Zusak
2007. 566 sider 
”Når døden fortæller skal man virkelig 
lytte” og det gør man i denne enestå-

ende fortælling om den 9-årige Liesel, 
som under 2. verdenskrig flytter ind hos 
sine plejeforældre, der bor i en lille by. 
Senere rummer husets kælder en flygtet 
jøde, som Liesel får et tæt forhold til. 
Livsbekræftende historie om venskaber, 
kærlighed, om at miste og finde, om 
bøgers betydning og krigens grusom-
hed. Alt sammen fortalt af en helt unik 
fortæller.

Dæmonernes by
af Cassandra Clare
2008. 448 sider
Den altid pulserende storby New York 
danner kulissen til denne fortælling i 
urban fantasy genren - et vellykket miks 
af fantasy, gys, storby- og ungdomsro-
man i ét. 15-årige Clary er en almindelig 
teenager, men en aften bliver hun vidne 
til et mord - som det går op for hende, 
at kun hun kan se. Mystiske væsener 
forfølger hende og pludselig forsvinder 
hendes mor.
 
Ekstremt højt 
& utrolig tæt på
af Jonathan Safran Foer
2005. 348 sider.
9-årige Oscar mistede sin far den 11. 
september 2001. En dag finder han 
en nøgle i en kuvert, som hans far har 
efterladt – kuverten bærer navnet Black 
og Oscar beslutter sig for at opsøge 
alle i New York med det navn, for at 
finde låsen til nøglen og måske noget 
om hans far. Sideløbende med Oscars 
søgen oprulles bedsteforældrenes 
historie. Stærkt, varmt og originalt skruet 
sammen.
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Mister Pip
af Lloyd Jones
2008. 279 sider
Hverdagen på en lille stillehavsø er præ-
get af borgerkrig, men en dag begynder 
øens eneste tilbageblevne hvide mand 
at undervise øens børn. Med udgangs-
punkt i Dickens “Store forventninger” 
lærer han dem om al det, som gode 
fortællinger kan - sætte tanker i gang 
om livet, verden omkring os, hvad det vil 
sige at være menneske og skabe håb, 
hvor der intet er. 
 
Svinestierne
af Susanna Alakoski 
2007. 257 sider
Pigen Leena vokser op i et socialt bolig-
byggeri i Ystad i Sverige med forældre, 
der aldrig sidder på rækkerne, når hun 
står på scenen i teateret eller vinder 
svømmekonkurrencer. De ligger der-
hjemme og sover branderten ud. Ofte 
må hun søge tilflugt hos vennerne for 
at få mad eller dele køleskabets sidste 
rester med hunden. En rørende historie 
om svigt krydret med en forløsende 
humor, så man alligevel ofte griner midt i 
alt det mørke.
 
Tokyo 
af Mo Hayder
2006. 375 sider 
Det er svært at slippe denne bog, før 
sidste side er vendt, men en advarsel 
er på sin plads - det er ikke en bog for 
sarte sjæle. Den unge pige Grey, der 
studerer historie, er rejst til Tokyo for at 
finde en video hun har hørt om - den 
skulle vise grusomme hændelser fra 

Nanking-massakren under den japansk-
kinesiske krig i 1937. Hendes søgen 
ender både farligt og overraskende.

Vindens skygge
af Carlos Ruiz Zafón
2004. 451 sider
Kærlighed, historie og spænding løber 
som tre parallelle tråde i denne fortæl-
ling, der hæver sig op på niveau med 
de helt store af slagsen. Tiårige Daniel 
besøger ”De Glemte Bøgers Kirkegård” 
med sin far, og her finder han bogen 
“Vindens skygge”. Han fatter hurtigt 
interesse for bogens forfatter, som er 
omgivet af mystik. Daniels søgen fort-
sætter ind i hans ungdomsår, hvor han 
også møder kærligheden.

Fra virkelig-
hedens verden
Studie, kæresten, shopping, biffen, 
venner, job, fester, sport... Dansk 
Ungdomsliv anno 2008. Men livet i 
verden uden for trygge Danmark kan 
se meget anderledes ud. 
 
Hvad er dette hvad: 
Valentino Achak Dengs 
selvbiografi
af Dave Eggers
2008. 502 sider
Fængende roman i selvbiografisk form 
om den sudanesiske flygtning Valentino 

Achak Deng. Hans flugt starter som 
syvårig med hundredvis af kilometer 
gennem et krigshærget land. I USA 
begynder han senere et nyt liv, fuld af 
håb og drømme, men nye udfordringer 
dukker op.
 
Junglebarn
af Sabine Kuegler 
2007. 256 sider
Sabine Kuegler kom som 6-årig med 
sin familie til den indonesiske jungle. I 
bogen fortæller hun om at vokse op i 
junglens fantastiske natur blandt den 
uciviliserede Fayu-stamme og om 
senere at skulle tilpasse sig livet i det 
moderne samfund, som hun vendte 
tilbage til som 17-årig.
    
Solgt
af Natasja T. & Vera Efron
2007. 221 sider
Natasja vokser op i en fattig landsby i 
Rusland, og drømmer, ligesom mange 
andre unge, om et bedre liv. Da en 
flytning til storbyen Sankt Petersborg 
ikke indfrier hendes forventninger, lader 
hun sig friste af et tilbud om at blive 
barnepige i Sverige. Her ender hun i 
stedet i prostitution og bliver langsomt 
nedbrudt.
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“Gammel 
kærlighed 
ruster ikke” 
- heller ikke til bøger - her er en 
række bøger, der har tilegnet sig 
noget der ligner “klassiker-status”.
 
Album
af Benn Q. Holm
Generationsroman - som tv-serie i 2008.

Alkymisten 
af Paulo Coelho 
Vis og poetisk fortælling om at følge sit 
hjerte og finde lykken.
 
Griberen i rugen
af J.D. Salinger
Også kendt som “Forbandede ungdom”.
 
Indien tur/retur 
af William Sutcliffe
Populær back-packer roman.

Otoriklanens fortællinger
af Lian Hearn
Japansk kultur, fantasy, spænding & 
kærlighed smelter perfekt sammen i 
denne “must-read”-serie på 4 bøger.
 
Nordkraft
af Jakob Ejersbo
Skildring af en række unge i narkomil-
jøet i Aalborg i 90´erne.

Populærmusik fra Vittula
af Mikael Niemi
Om at vokse op i en lille flække og ville 
spille rockmusik - en klassisk fortælling, 
dog sjældent skildret så humoristisk 
som her.
  
Stranden
af Alex Garland
Den ultimative back-packer roman! 
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